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LEIA ATENTAMENTE AS

INFORMACOES E INSTRUCOES ABAIXO:

1. Esta PROVA contém 1 Redagdo e 20 questdes numeradas | 7. Para o preenchimento do CARTAO-RESPOSTA, observe.
de 01 a 20, divididas por disciplinas e dispostas da seguin-
te maneira a. Paracada questdo, preencher apenas uma

resposta;
a. BIOLOGIA: questdes de 01 a 05; b. Preencha totalmente o espaco compreendido no
b. QUIMICA: questdes de 06 a 10; retangulo correspondente a opgdo escolhida para
c. LINGUA INGLESA: questdes de 11 a 15; resposta. A marcacdo em mais de uma opg¢ao
d. MATEMATICA: questdes de 16 a 20. anula a questdo, mesmo que uma das respostas
esteja correta.

2. Confira se sua IiROVA contém a q'uantldade'de quiestoes . - T —
correta e se estdo na ordem mencionada na instru¢do an-
terior. Caso negativo, comunique imediatamente o fiscal ii. Preenchimento incorreto;
de sala para a substituicdo da prova. i E Preenchimento Incorreto:

3. Ver'lflque, no CARTAO-RESPOSTA, se os seus dados e'stao 8. O tempo disponivel para esta prova é de 03 (trés) horas,
registrados corretamente. Caso encontre alguma diver- S ol R ]

o . . - com inicio as 8:30 horas e término as 11:30 horas.
géncia, informe imediatamente o fiscal de sala.
i o . . . | 9. Vocé podera deixar o local de prova somente depois das

4. Apos a conferenf:la, assiné seu nome € assmalela f)pcao 9:30 horas e podera levar sua PROVA apds as 10:30 horas.
correspondente a cor desta capa nos espagos proprios do
CARTAO-RESPOSTA, sob pena de DESCLASSIFICACAO do
candidato. 10. Vocé podera ser eliminado da PROVA, a qualquer tempo,

no caso de
~ a. ausentar-se da sala sem o acompanhamento do fiscal;

5. Para as marcagBes do CARTAO-RESPOSTA, utilize apenas b. ausentar-se do local de provas antes de decorrida 01
caneta esferografica, escrita normal, tinta azul ou preta. (uma) hora do inicio da PROVA;

c. ausentar-se da sala de provas levando CARTAO-
RESPOSTA da Prova Objetiva e/ou Redagdo;

6. Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas d. ser surpreendido, durante a realizacdo da PROVA, em
05 opgoes, identificadas com as letras A, B, C, D e E. Ape- comunicagdo com outras pessoas ou utilizando-se de
nas uma responde corretamente 3 quest3o. livro ou qualquer material ndo permitido;

e. fazer uso de qualquer tipo de aparelho eletrénico ou
de comunicagdo, bem como protetores auriculares;
f.  perturbar, de qualquer modo, a ordem dos trabalhos,
incorrendo em comportamento indevido;
g.  ndo cumprir com o disposto no edital do Exame.
D
RESPOSTAS
01. 02. 03. 04. 05. 06 . 07. 08. 09. 10.
11. 12. 13. 14. 15. 16. 17. 18. 19. 20.
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BIOLOGIA

1. Observe a figura.

PARE DE FUMAR! VOCE SO TEM A GANHAR

Apo6s 20 minutos Apos 24 horas Apés 3 semanas Apos 10 anos
Pressiosanguinea  Pulmébes Respiragio e Risco de sofrerinfarto
volta ao nomal fundonam melhor drculagho melhoram  éigual ao de pessoas

que nunca Ifu maram

Apos 48 horas Apés 1 ano
Apos 8 horas Alfato e paladar Risco de doenca
Nivel de oxigénio fundonam melhor no coragéo diminui
volta ao normal pela metade

Fonte: https://twitter.com/SaudeGovRJ Acesso: 02 de maio de 2016.

O tabagismo acentua o risco de inmeras doengas, por isso parar de fumar é fundamental para a melhoria da qualidade
de vida, uma vez que

A) a nicotina presente no cigarro aumenta a capacidade respiratéria dificultando a embolia pulmonar.

B) o fumo reduz a oxigenacgéao dos tecidos vascularizados como o tecido epitelial.

C) essa atitude reduz o nivel de HDL, diminuindo a possibilidade de infarto.

D) o alcatrdo, agindo sobre o tecido muscular cardiaco, desacelera os batimentos cardiacos e reduz o risco de infarto.
E) as substancias presentes no cigarro podem provocar constricdo dos vasos sanguineos.

RESOLUCAO:

A) A nicotina presente no cigarro causa dependéncia.

B) O tecido epitelial & avascular.

C) Orisco de infarto diminui com o aumento de HDL e reducéo do LDL.

D) Se o alcatrdo agir sobre o tecido muscular cardiaco néo altera o periodo refratario.

E) As substancias presentes no cigarro podem provocar aumento de presséo por aumentar a constricdo dos vasos.

REFERENCIAS:
CAMPBELL,N & REECE.J. Biologia . 8° Edigdo. Porto Alegre: Artemed, 2010.

2. Leia o texto a seguir.

Brasileiros descobrem mudanca genética ligadaaoca  ncer
Diagndstico precoce da mutagao permite prevengao e tratamento mais efetivos

Uma mutacdo genética que favorece o aparecimento do cancer de mama foi descoberta por pesquisadores do Instituto
Fernandes Figueira (IFF/Fiocruz).

Dois genes estdo comprovadamente relacionados ao cancer de mama: o brcal, no cromossomo 13, e o brca2, no cro-
mossomo 17 (eles foram batizados em funcdo do nome em inglés da doenca -- breast cancer ). Ambos sdo supressores
de multiplicacéo celular, ou seja, contém informacg8es para sintetizar proteinas que bloqueiam a reproducao das células.
As células humanas contém duas cépias de cada gene, chamadas de alelos. Para que o cancer de mama apareca, as
duas cépias do gene brcal ou do brca2 devem apresentar mutagdo. Mesmo que uma mulher nasga com apenas um dos
alelos alterado, ela corre o risco de desenvolver a doenca, pois a outra cOpia pode sofrer mutacao pela acéo de fatores

ambientais, como consumo de alcool, nicotina ou outras substancias cancerigenas.
Fonte: http://cienciahoje.uol.com.br/noticias/medicina-e-saude/brasileiros-descobrem-mudanca-genetica-ligada-ao/?searchterm=genetica
Acesso: 02 de maio de 2016.

A mutacéo que possibilita a manifestagdo do cancer de mama é caracterizada por ser uma heranca
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A) ligada ao sexo.

B) holandrica.

C) autossbmica.

D) mitocondrial.

E) influenciada pelo sexo.

RESOLUCAO:

A) Autossbmica

B) Autossémica

C) Por estra relacionada aos cromossomos 13 e 17 é uma heranca autossomica.
D) Autossbmica

E) Autossbmica

REFERENCIAS:

http://cienciahoje.uol.com.br/noticias/medicina-e-saude/brasileiros-descobrem-mudanca-genetica-ligada-ao/?searchterm=genetica

BEIGUELMAN. B .Dinamica dos Genes Familias e nas PopulacSes . Ribeirdo Preto, 2° edicdo. Sociedade Brasileira de Genética.nas Familias e
nas Populagdes . Ribeirdo Preto, 2° edi¢cdo. Sociedade Brasileira de Genética.

A duracao de um ciclo menstrual é, em média, de 28 dias. Convencionou-se designar o primeiro dia da menstruacéo
como o primeiro dia do ciclo. A regulacdo do ciclo depende de horménios gonadotréficos ( FSH e LH) e de hormdnios
esteroides (estrégeno e progesterona). E possivel identificar nos graficos a seguir dois ciclos femininos integrados: o
ovariano e o uterino.

00T ®&OQ

Folicul Maturagio Ovulaci Corpo C. hiteo
oliculo 45 foliculo ©OVvulagio liiteo degenerado

37°C

Temperatura corporal

Hormonio luteimizante (LH)

Progesterona

[Estradiol]

_Horménio
oliculo-estimulante,
(FSH)

| Fase folicular Fase liitea |

[Mcn\mm({uj

I Ovulagiio

1.3 5 7_9 11 _13 15 17 19 21 23 25 27
2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28
Dia do Ciclo Menstrual
(Valores médios. As duragoes e valores podem variar
entre mulheres e ciclos diferentes.)

Fonte: http://www.sobiologia.com.br/conteudos/FisiologiaAnimal/hormonio6.php
Acesso: 02 de maio de 2016.

Considerando que os graficos representados referem-se a uma mulher adulta com ciclo menstrual regular de 28 dias,
infere-se que

A) ela nao esta gravida, pois houve uma queda de progesterona e estrogeno no final do ciclo.

B) ela esta gravida, pois, na fase lutea, ha um aumento dos hormdnios gonadotroficos.

C) ela esta utilizando regularmente pilula contraceptiva composta por derivados de estroégeno e progesterona.
D) né&o esta gravida, pois, na fase folicular, ha diminuicdo de horménios gonadotrdficos.

E) na fase folicular, por acdo da progesterona, houve uma retracdo do endométrio sugerindo gravidez.

RESOLUCAO:

A) Como no final do ciclo houve queda de estrégeno e progesterona a mulher ndo esta gravida.

B) Ela néo esta gravida.

C) O gréfico refere-se a uma mulher que néo esta fazendo o uso de pilula contraceptiva.

D) Na fase folicular (os primeiros 14 dias do ciclo) ha um aumento dos horménios gonadotréficos (FSH e LH).
E) Na fase folicular ocorre um aumento do endomeétrio.

REFERENCIAS:
GYTO.A; HALL.J. Fisiologia Humana e Mecanismos das Doencas. 8° Edi¢éo. Rio de Janeiro: Guanabara & Koogan,1998.
http://www.uff.br/WebQuest/downloads/FisiolApRepFem.pdf
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4. Leia o texto a seguir.
Doencas cardiovasculares causam quase 30% das morte s no Pais

As doengas cardiovasculares séo responsaveis por 29,4% de todas as mortes registradas no Pais em um ano. Isso signi-
fica que mais de 308 mil pessoas faleceram principalmente de infarto e acidente vascular cerebral (AVC). As doencas
cardiovasculares sdo aquelas que afetam o coracdo e as artérias, como os ja citados infarto e acidente vascular cerebral,
e também arritmias cardiacas, isquemias ou anginas. A principal caracteristica das doencas cardiovasculares é a presen-

ca da aterosclerose, acumulo de placas de gorduras nas artérias ao longo dos anos que impede a passagem do sangue.
Fonte: http://www.brasil.gov.br/saude/2011/09/doencas-cardiovasculares-causam-quase-30-das-mortes-no-pais - Acesso: 04 de maio de 2016.

Dentre as principais causas da aterosclerose, destacam-se fatores genéticos, obesidade, sedentarismo, tabagismo, hiper-
tensao e colesterol alto. Se for considerado isoladamente o fator colesterol, conclui-se que

A) uma reducado de HDL e um aumento de LDL reduzem o risco de infarto.

B) atividade fisica e ingestéo de gorduras de origem vegetal aumentam a quantidade de LDL reduzindo o risco de infarto.
C) alimentacédo equilibrada e atividade fisica reduzem o HDL e aumentam o risco de infarto.

D) proporgéo de HDL e LDL nao tem relacao direta com a alimentacao, pois sdo moléculas de origem endogena.

E) uma reducdo de HDL e um aumento de LDL aumentam o risco de infarto.

RESOLUCAO:

A) Umareducdo de HDL e um aumento de LDL aumentam o risco de infarto.

B) Atividade fisica e ingestdo de gorduras de origem vegetal diminuem a quantidade de LDL reduzindo o risco de infarto.

C) Alimentac&o equilibrada e atividade fisica aumentam o HDL e reduzem o risco de infarto.

D) A proporgéo de HDL e LDL tem relag&o direta com a alimentacao.

E) Uma redugéo de HDL e um aumento de LDL aumentam o risco de infarto. O aumento de LDL e a redu¢é@o de HDL facilitam a formacéo de pla-
cas de ateroma.

REFERENCIAS:
CAMPBELL,N & REECE.J. Biologia . 8° Edigdo. Porto Alegre: Artemed, 2010.

5. Os genes, como os diamantes, sao eternos, mas nao exatamente da mesma forma que os diamantes. Estes séo cris-
tais de diamantes individuais, que permanecem como padrdes inalterados de atomos. As moléculas de DNA n&o tém
esse tipo de constancia. A vida fisica de qualquer molécula de DNA é bastante curta — talvez uma questao de meses, e
certamente ndo mais do que a duracdo de uma vida. Mas uma molécula de DNA pode, teoricamente, viver, na forma
de copias de si propria, durante 100 milhdes de anos. Além disso, tal como acontecia com os antigos replicadores do

caldo nutritivo, as cOpias de um determinado gene poderao estar distribuidas por todo o mundo.
Fonte: [(DawKins, R. O gene egoista , 1976.)]

Todo processo de hereditariedade depende direta ou indiretamente do material genético que cada individuo carrega.
Dentre as caracteristicas que propiciam tamanha importancia dessa molécula, destaca-se a

A) capacidade de preservacdo da molécula de DNA que pode, teoricamente, ser mantida durante milhdes de anos gra-
¢as ao processo de transcricdo, o qual permite a sintese de duas moléculas de DNA, idénticas, a partir de uma molé-
cula de DNA pré-existente, que atuara como molde.

B) estrutura do DNA que apresenta relacbes quantitativas entre suas bases nitrogenadas: (T+C)=(A+G) e
(A+C)/(G+T)=1.

C) estrutura molecular formada por polimeros constituidos de aminoacidos unidos por ligacdes peptidicas.

D) capacidade de traducao do RNA mensageiro em proteinas pelos ribossomos que caracteriza o genétipo do individuo.

E) duplicacdo semiconservativa que mantém as fitas filhas com 25% de bases nitrogenadas da fita mae.

RESOLUCAO:

A) A capacidade de preservacéo da molécula de DNA que pode teoricamente, ser mantida durante milhées de anos gragas ao processo de trans-
cricao, o qual permite a sintese de RNA a partir de DNA.

B) A proporcéo entre bases puricas e pirimidicas no DNA deve ser igual a 1.

C) A estrutura molecular formada por polimeros constituidos nucleotideos.

D) A capacidade de tradugdo do RNA mensageiro em proteinas pelos ribossomos que caracteriza o fen6tipo do individuo.

E) A duplicagdo semiconservativa que mantem as fitas filhas com 50% de bases nitrogenadas da fita mae.

REFERENCIAS:
CAMPBELL,N & REECE.J. Biologia . 8° Edigdo. Porto Alegre: Artemed, 2010
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QUIMICA

6. O acido acetil salicilico € um dos mais importantes medicamentos conhecidos. Sua utilizacdo pelo homem data do Egi-

to Antigo e sua popularizacao se deu a partir da sintese proposta pelo quimico aleméao Felix Hoffmann, funcionario de
um importante laboratério alemao, precursor da atual gigante farmacéutica conhecida como Bayer.

O écido salicilico € uma substancia natural, mas que é produzida artificialmente para atender a alta demanda industrial.
Sua estrutura é apresentada a seguir.

O OH

OH

Acido Salicilico

Em relacdo a sintese dessa substancia, no que diz respeito as rea¢des de substituicdo no anel aromatico que devem
ter ocorrido em sua preparacao, percebe-se que, partindo do benzeno puro,

A) areacdo com a insercéo da hidroxila se da por uma alquilagao de Friedel-Crafts.

B) a primeira substituicdo no anel aromatico ocorre pela insercao do grupo aldeido.

C) a primeira substituicdo no anel aromatico ocorreu pela insergdo da hidroxila.

D) a primeira substituicdo no anel aroméatico ocorre pela insercédo do grupo acido carboxilico.

E) ocorre uma reacdo de esterificacao para insercdo das classes funcionais alcool e acido carboxilico.

RESOLUCAO:

A) Falso, pois a alquilacéo de Friedel-Crafts se d& pela inser¢éo de radicais carbdnicos.

B) Falso, pois ndo ha grupos aldeidos na substancia em questéo.

C) Verdadeiro, pois a hidroxila é orto-para dirigente e sua inser¢do no anel de forma prioritaria ao grupo acido carboxilico propicia a entrada deste
na posicéo orto. Caso o &cido carboxilico tivesse entrado primeiro no anel aroméatico a hidroxila deveria estar na posicdo meta, pois 0 grupo
carboxilico é meta dirigente.

D) Falso, pois se o grupo acido carboxilico tivesse sido inserido primeiro no anel aromatico a hidroxila deveria ocupar a posi¢cao meta.

E) Falso, pois caso tivesse ocorrido uma reagéo de esterificacdo deveriamos ter a formacéo de um éster. O composto apresentado apresenta as
funcdes organicas acido carboxilico e fenol.

REFERENCIAS:
MCMURRY, John. Quimica Orgénica . vol. 1 e 2. 6 ed. Cengage Learning, 2005.
SOLOMONS, T. W. Graham; Fryhle, Craig B. Quimica Orgénica , vol. 1 e 2. 9 ed. LTC, 2009

7. As unidades de concentracdo podem ser expressas de diferentes formas. Usualmente utilizamos a concentracdo comum

e o titulo na maioria dos produtos alimenticios e farmacéuticos. Os célculos quimicos estequimétricos, porém, levam em
consideracéo, preferencialmente, a molaridade.

A agua oxigenada, por exemplo, tem sua concentragdo analisada por uma porcentagem ou pelo volume de oxigénio mo-
lecular produzido pela decomposicédo do peréxido de hidrogénio. Considere a andlise de uma solugdo aquosa com 6 %
em massa de perdxido de hidrogénio. A concentragdo aproximada dessa solugdo expressa em volume de gas oxigénio
formado nas CNTP é de

- Volume molar nas CNPT =224 L.
- Considere que 1 litro de agua oxigenada libera 10 litros de géas oxigénio (O,), dessa forma, 10 litros de oxigénio é 10
vezes o volume de 1 litro de agua oxigenada, por isso ela € chamada de 10 volumes.

- Considere também que a densidade da 4gua oxigenada em quest&o é de 1 g.cm™.

A) 2 volumes.
B) 6 volumes.
C) 10 volumes.
D) 20 volumes.
E) 30 volumes.
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RESOLUCAO:

Considere que 6 % em massa de agua oxigenada séo 6 g de H,O, em 100 mL (0,1 L) de solu¢éo aquosa.
A agua oxigenada sofre a seguinte decomposicéo:

2H,0, — 2H,0 + 10,

x = 0,08824 mol de O, produzido.

Nas CNTP, 1 mol = 22,4 L, entao:
x=0,08824 X224 L =1,976 L

O volume de oxigénio liberado é de 1,976 L, valor 19,76 vezes maior que o volume de agua oxigenada analisada que foi de 0,1.
n =19,76 volumes = 20 volumes.

REFERENCIAS:
MAHAN, B. M.; MYERS, R. J. Um Curso Universitario.
FELTRE, R. Quimica Geral; Fisico-Quimica e Quimica Organica.

O fosfato de estroncio, assim como a maioria dos sais do anion fosfato, é bastante insoltvel em agua. A 25 °C a quan-
tidade presente de ions do metal alcalinoterroso em solugéo é de apenas 7,5.107 mol.L™. Assinale a alternativa gue in-
dica corretamente o valor do KPs (constante do produto de solubilidade) dessa substancia.

A) 1,055.10°%
B) 2,109.10%
C) 5,625.10™%
D) 8,009.10"
E) 8,437.10%

RESOLUCAO:
Teremos a seguinte equacao quimica para o equilibrio em solugdo aquosa:

Sra(PO)). & 3s + 2P0
1 mol 3 mol 2 mol

2,5x10°M  7,5x10"M  5,0x107 M

Kes = [SI*T[PO,°T*

Kps = (7,5 x 107)%(5,0 x 107)°

Kps = 1,055 x 10"

REFERENCIAS:
HARRIS, D. C. Andlise Quimica Quantitativa , Editora LTC, 5a edigcao, 2001.
Skoog, D. A, West, D. M., Holler, F. J., Crouch, S. R. Fundamentos de Quimica Analitica , Editora Thomson, traducdo da 82 edigdo, 2006.

0 2,2,4 — trimetil — pentano é um hidrocarboneto constituinte da gasolina. Sua quantidade na composicao determina o
indice de octanagem da mistura na compara¢édo com outro hidrocarboneto, o heptano. Considere que essas duas subs-
tancias sofram reacBes de monocloracdo. Sabendo que nas substituicbes apenas os carbonos hidrogenados podem
receber a monocloragéo, em relacdo aos produtos formados, observa-se que

A) é possivel obter oito produtos do hidrocarboneto ramificado e sete produtos do hidrocarboneto de cadeia normal.

B) apenas no composto de cadeia ramificada sera possivel encontrar produtos com atividade optica.

C) nos dois casos ha formacédo de isdmeros de cadeia.

D) é possivel obter cinco produtos do hidrocarboneto ramificado e quatro produtos do hidrocarboneto de cadeia normal.
E) é possivel obter quatro produtos do hidrocarboneto ramificado e quatro produtos do hidrocarboneto de cadeia normal.

RESOLUCAO:
Observe o 2,2,4-trimetil-pentano:

CH;  CHj
CH3—C~CH,;—CH—CH;
CH;

Os carbonos que estéo destacados pela mesma figura geométrica sdo quimicamente iguais e por isso irdo fornecer um Unico produto.
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10.

Por isso a monocloragdo dessa substancia fornece quatro produtos. O carbono quatrenario, sem forma geométrica ao seu redor, ndo sofre
substituigdes, pois ndo possui atomos de hidrogénio diretamente ligados.

Observe a gora a estrutura do heptano:
CHy—CH,—CH,—CH,—CH,—CH,—CH,

Os carbonos que esté@o destacados pela mesma figura geométrica sdo quimicamente iguais e por isso irdo fornecer um Unico produto.

SEAGAE

Por isso a monocloracéo dessa substancia fornece quatro produtos.

Varios dos compostos apresentados apresentardo atividade optica, pois a presenca do cloro derivado da reacéo de substituicao fara com que
nos dois compostos existam carbono assimétrico. Os compostos derivados do mesmo hidrocarboneto serédo isbmeros de posi¢éao entre si e ndo
isbmeros de cadeia.

L]

REFERENCIAS:

MAHAN, B. M.; MYERS, R. J. Um Curso Universitario

MCMURRY, John. Quimica Orgénica . vol. 1 e 2. 6 ed. Cengage Learning, 2005.
SOLOMONS, T. W. Graham; Fryhle, Craig B. Quimica Orgénica , vol. 1 e 2. 9 ed. LTC, 2009

O acido sulfarico é uma das substancias mais conhecidas da Quimica, suas aplicagfes séo diversas, pois este acido é
0 mais utilizado na industria e devido a isso ele serve como um medidor de indice industrial de um pais, pois quanto
mais ha consumo desta substancia, mais desenvolvida é a industria local. O fator negativo dessa grande utilizagdo € o
agravamento dos processos de chuva &cida devido a uma maior liberacdo de compostos de enxofre. A seguir, estéo
listadas algumas das suas aplicacdes.

Em

A)

C)
D)

E)

Producéo de acido fosférico.

Refinaria de petréleo.

Baterias automotivas.

Fabricacdo de fertilizantes transformando alguns componentes insollveis em sollveis.
Fabricagdo de explosivos.

Fabricacao de tintas e papel.

Fonte: <http://www.infoescola.com/quimica/acido-sulfurico/>
relacdo a essa substéncia, suas caracteristicas quimicas e reacdes, nota-se que

por ser uma substancia extremamente solUvel em agua, € um composto iénico.

€ uma substancia de geometria tetraédrica em que o enxofre, devido as ligacdes quimicas realizadas, extrapola a
regra do octeto.

guando o acido sulfdrico reage com o hidroxido de sddio, ha a formacéo de sulfato de sédio, um sal insolavel em
agua e utilizado como contraste em exames do sistema digestorio.

sua ionizagcdo em meio aquoso, assim como a do acido fosférico, ocorre de forma bastante apreciavel chegando a
ser muito préxima, para ambos os acidos, aos 100 % de moléculas ionizadas.

a chuva acida com acido sulfarico ocorre a partir da reacdo do trioxido de enxofre com a agua atmosférica, sendo
gue esse Oxido é altamente polar, assim como as moléculas de agua.
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RESOLUCAO:

A) Falso, pois o &cido sulfirico é substancia covalente ou molecular.
B) Verdadeiro, pois o atomo central da estrutura realiza ligacdes quimicas com quatro elementos ou grupo de elementos e ndo ha sobra de elé-
trons em sua estrutura. Sua estrutura molecular apresentada a seguir indica estabilizacédo com 10 elétrons.

H =0
NP
5
7%
H -0 o
C) Falso, pois o sal formado, sulfato de sé6dio (Na2S04), é soltvel em agua. Todos os sais de metais alcalinos séo sollveis.
D) Falso, pois o &cido sulfurico € um &cido forte e se ioniza com mais de cinquenta por cento de suas moléculas, ja o acido fosférico é moderado e

sua ionizag¢&o ocorre com no méaximo 50 % de suas moléculas.
E) Falso, pois a chuva acida ocorre de acordo com as seguintes equagdes quimicas.

S(s) + Osg) — S0x)
2505(g) + Oy(g) — 2503y
503{9) + HEO“) — HESO-LI[ﬂq:I

O tri6xido de enxofre € uma substancia apolar conforme estrutura apresentada a seguir:

Observe que ndo ha sobras de elétrons no atomo central e que o a&tomo de maior eletronegatividade, o oxigénio, cancela as forgas resultantes
em virtude de um distribuicdo homogénea das cargas elétricas.

REFERENCIAS:
KOTZ, J., C., TREICHEL, P., Quimica e Rea¢des Quimicas , 32 edi¢do, volume 2; Rio de Janeiro, Editora LTC, 1998.
RUSSEL, J.B., Quimica Geral , 22 edicdo, Volume 1, S&o Paulo, Makron Books, 1994.

LINGUA ESTRANGEIRA

— INGLES -
11. Leia a tirinha a seguir.
IDON'T GET, WE'RE ALL EQUAL S0 WUV N&T' CELEBRATE 7
DIVERSITY DAY, SUERVONE ALREADY W || Ri6itT> DY EXEE T

DIFFERENCE. T WLERE WOULD AL

the DIVERSITY
TRAINERS FIND
WORK?

Qual é a critica implicita na tirinha?

A) A realizacdo de muitos eventos relacionados a diversidade.

B) O tema diversidade ja se esgotou.

C) Na&o ha diversidade na escola West Fester.

D) Muitos alunos ndo compreendem a necessidade de discutir diversidade.
E) Algumas pessoas utilizam o discurso da diversidade para ganhar dinheiro.
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12.

13.

RESOLUCAO:

A) Incorreta, pois eles ndo reclamam da quantidade de eventos.

B) Incorreta, pois eles ndo mencionam que o tema se esgotou.

C) Incorreta, pois eles mencionam que existe diversidade.

D) Incorreta, pois ndo se trata de uma critica aos alunos.

E) Correta, pois a tirinha demonstra que a maneira como esses eventos sao realizados é questionavel e indica que isso ocorre porque alguém lu-
cra com sua realizacao.

Leia o texto a seguir.

WHAT MAKES US HELP OTHERS? WHAT MAKES US SELFISH?

Kitty (Catherine) Genovese was a 28-year-old New York City woman stabbed to death near her home in the Kew Gar-
dens section of Queens, New York, in 1964. It took her about a half-hour to die, as she crawled on the streets shouting
for help. At the time, newspapers reported that over three dozen people saw or heard her crying for help after she was
stabbed, but they did nothing. Instead of calling the police, they closed their windows. They did not want to get involved.
No one called until the final assault, each of them perhaps thinking that someone else would do it. Eventually, someone
did call, but it was too late. Later reports cast doubt on the complete accuracy of the original New York Times story
about the incident. That story was based on the initial police report. The number of witnesses who heard the screams
may have been closer to a dozen, and the number who actually saw something may be a half-dozen. Still, a half-dozen
did not respond, and the incident became a symbol of the alienation of the big city. Sadly, news reports are filled with
stories about ordinary humans acting inhumanely as apathetic bystanders. Search for “people ignore man dying on

street” in Google, and you will get thousands of results.
www.newswekk.com/can-459362

Considerando o titulo, qual é o objetivo desse texto?

A) Estimular a reflexdo sobre o crescimento do egoismo nas sociedades atuais.
B) Relatar um crime que ocorreu em Nova lorque.

C) Citar bons exemplos de pessoas que ajudam o proximo.

D) Relatar um estudo desenvolvido por alunos da faculdade de Psicologia.

E) Enfatizar o quanto os nova-iorquinos séo alienados.

RESOLUCAO:

A) Correta, pois o texto traz diversos exemplos de situagées em que as pessoas preferiram se abster do que ajudar alguém em situagdo de perigo.
B) Incorreta, pois se fosse somente o relato ndo receberia esse titulo.

C) Incorreta, pois os exemplos citados séo de pessoas que nao ajudaram.

D) Incorreta, ndo ha mengéo a estudos desenvolvidos.

E) Incorreta, pois nédo se trata de um problema restrito a Nova lorque.

Leia o texto a seguir.

Scientists invent silk food wrap that's biodegradab le and could replace plastic cling film

Bananas and strawberries kept at room temperature f  or more than a week did not go off after they were coated

with a near-invisible film made from silk
lan Johnston

Scientists have invented a cling film-like food wrap made from silk that can preserve fruit for more than a week, as a natural,
biodegradable alternative to plastic.

International concern has been growing about plastic waste, particularly the amount that gets into the sea. One estimate is
that by 2050 there will be more plastic than fish in the world's oceans.

Doctors have also warned that containers made from certain kinds of plastic could be harmful to health.

Now a team of biomedical engineers at Tufts University in the US have developed a technique that enables food to be coated
with an almost invisible layer of fibroin, a protein found in silk, which helps make it one of nature's toughest materials.

The lead researcher, Professor Fiorenzo Omenetto, told The Independent that the world should probably move "towards pro-
cesses that are more efficient and more naturally derived" and develop materials that "are closer to the things that surround
us, rather than having more man-made, processed materials ... for the general well-being of our planet”.

"It's a wise way of thinking about how we manage the resources of our planet, to maybe use renewable systems as opposed
to non-renewable systems," he said.

"The pervasiveness of plastic and all the inorganic chemicals that leach out, albeit at very slow rates, can affect us in many
ways."

When asked what the chances were that silk-derived products would replace plastics, Professor Omenetto said: "That's our
dream."

However he said the use of plastic was widespread and "incredibly cost effective” so it might take some time to convince peo-
ple to change.
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14.

The same team previously made a silk cup that could be used, at least once, for coffee as a possible replacement for plastic-
lined cardboard cups.

In a paper in the journal Scientific Reports, they described how strawberries and bananas could be preserved for a week or
more.

The fruit is coated by dipping it in a liquid containing a tiny amount of fibroin, but the wrap could also be applied with a spray.
The silk is produced naturally by worms of moths.

Strawberries left for seven days at room temperature became discoloured and went soft, but those coated with the silk protein
stayed juicy and firm.

Available in: http://www.independent.co.uk/news/science/silk-plastic-cling-film-food-wrap-marine-pollution-food-fruit-vegetables-tufts-university-
fiorenzo-a7017401.html. Access on: May 2016.

De acordo com o texto, assinale a alternativa CORRETA.

I.  Embalagens feitas de seda, podem conservar frutas como bananas e morangos por mais de uma semana.
IIl.  Em mais ou menos 30 anos, podera haver menos peixes do que plasticos nos nossos oceanos.

lll. Plasticos e quimicos podem desaparer do planeta no futuro.

IV. Os copos feitos de seda serdo usados no futuro.

V. As lagartas das mariposas produzem a seda de maneira natural.

A) Somente |, Il e lll sdo verdadeiras.
B) Somente |, Il e V sdo verdadeiras.
C) Somente |, Il e IV séo verdadeiras.

D) Somente Il, Il e V sdo verdadeiras.
E) Somente Il, lll e IV s&o verdadeiras.
RESOLUCAO:

Somente a alternativa B esta correta. Na afirmacéo | € encontrada no texto, onde afirma que a nova embalagem conservam bananas e moran-
gos por mais de uma semana. A afirmacéo Il também esta correta. Encontramos a informacao que pelo ano 2050 (37 anos a aprtir do ano
2016)podera haver mais plasticos do que peixes nos oceanos. A afirmacéo V também esta correta. No texto encontramos a afirmacao que a
seda é produzida naturalmente pelos vermes das mariposas. A afirmacéo Ill ndo é verdadeira, pois ndo encontramos no texto que plasticos e
quimicos podem desaparecer do planeta no futuro. A afirmagao IV também néo é verdadeira. Copo de seda ja foi produzido, mas néo “foi infor-
mado se esse sera usado no futuro.

Leia o texto a seguir.
CAN ADDICTION TO SMARTPHONES TRIGGER ADHD?

We measured inattentiveness and hyperactivity by asking participants to identify how frequently they had experienced
18 symptoms of ADHD over each of the two weeks. These items were based on the criteria for diagnosing ADHD in
adults as specified by the American Psychiatric Association’s Diagnostic and Statistical Manual of Mental Disorders.
The results were clear: More frequent phone interruptions made people less attentive and more hyperactive. These find-
ings should concern us. Smartphones are the fastest-selling electronic gadget in history—in the 22 seconds it took to
type this sentence, 1,000 smartphones were shipped to their new owners. Even if one of those 1,000 users became
more likely to make a careless mistake, ignore a friend in the middle of a conversation or space out during a meeting,
smartphones could be harming the productivity, relationships and well-being of millions.

As with all disorders, symptoms of ADHD form a continuum, from the normal to the pathological. Our findings suggest
that our incessant digital stimulation is contributing to an increasingly problematic deficit of attention in modern society.

So consider silencing your phone, even when you are not in the movie theater. Your brain will thank you.
www.newswekk.com/can-459362

Com base no texto, pode-se afirmar sobre a relacdo entre uso de dispositivos méveis e atengéo que

A) atecnologia é a maior causa de hiperatividade.

B) saber manusear telefones modernos desenvolve a capacidade de atencao.

C) os celulares contribuem na superacao de problemas de atencéo.

D) s6 perdemos a atencdo devido ao uso de celulares em locais como teatros e cinemas.

E) quanto mais nos desconectarmos, mais chances teremos de mantermos nossa capacidade de atencao.

RESOLUCAO:

A) Incorreta, pois os smartphones podem contribuir, mas ndo ha apresentacdo do dado que eles séo a maior causa.
B) Incorreta, pois essa informacédo ndo € mencionada.

C) Incorreta, pois eles pioram a atengéo.

D) Incorreta, pois eles pioram a atenc¢éo.

E) Esta correta, pois é a recomendacao final do autor.
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15. Leia o texto a seguir.

LEARNING FROM THE LAZARUS EFFECT

Most clinical trials for cancer drugs are failures. But for a handful of patients, a drug proves to be nearly a cure. What
can science learn from these “exceptional responders”?

For years, Grace Silva had experienced odd episodes with her throat — bouts of swelling and radiating pain that
seemed to resolve with antibiotics — but her doctors couldn’t explain what was wrong. Finally, after a flare-up in the
summer of 2010, Grace was referred to a specialist, an ear doctor who felt something amiss on the left side of her throat: a
lump. The Silva family agreed that it was time to get Grace, then 54, to a thyroid specialist. Grace’s daughter Melanie tracked
down the name of one at Brigham and Women’s Hospital, a 90-minute drive from Grace’s brown clapboard split-level near
New Bedford, Mass. In September 2010, the specialist delivered the diagnosis: anaplastic thyroid cancer. It was bad, he
warned her, and she would need surgery. Grace’s other daughter, Karrie, was marrying in a few weeks. “Can't it wait?” Grace

asked. It could not. “And whatever you do,” the specialist said, “please don't look it up on the Internet.”
www.nytimes.com/2016/05/15/magazine/exceptional-responders-cancer-the-lazures-effect.html

Assinale a alternativa CORRETA de acordo com o texto.

I. O titulo do texto sintetiza o caso de morte subita relatado no texto.

Il.  Muitos medicamentos utilizados para combater o cancer ndo funcionam.

lll. A busca de informac6es sobre doencas na internet € indicada.

IV. O cancer mencionado no texto apareceu na regido da garganta da paciente.

V. O subtitulo do texto visa chamar a atencéo para o uso de um medicamento que tem demonstrado proporcionar
resultados promissores.

A) Somente a alternativa IV é verdadeira.

B) Somente a alternativa lll é verdadeira.

C) As alternativas | e V sado verdadeiras.

D) As alternativas Il, IV e V séo verdadeiras.
E) As alternativas I, Il e IV s&o verdadeiras.

RESOLUGAO:

A) Incorreta, pois ndo é s0 a alternativa IV que é verdadeira.

B) Incorreta, pois ndo € sé a alternativa Il que é falsa.

C) Incorreta, pois a alternativa | é falsa.

D) Correta, pois ha mengéo sobre falhas em testes com medicamentos utilizados no combate ao cancer (ll), o cancer foi encontrado na regido da
tireoide entéo na regido da garganta (IV) e ha a afirmacéo que um medicamento parece estar préximo da cura (V) o que justifica o titulo do tex-
to.

E) Incorreta, pois a alternativa | é falsa.

MATEMATICA

16. No cubo representado a seguir, cuja aresta mede 12 cm, qual a distancia, em cm, do plano que passa pelos vértices
AFC ao vértice D?

B C
A D
H G
E F
I
B) 123
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Cc) 63
D) 83
E) 33

RESOLUCAO:
B C
A
d
m G
E F
1 (12427 .43
V==.—7>"—"—"-.d
3 4
Mas o volume dessa piramide também pode ser calculado considerando-se a area da base AFD e a altura CD, logo:
v=1 1212 45
3 2
Assim:
1 (12427 .43 go 112,12
3 —4 . 3 o
Logod = 4\/5

17. De um icosagono regular sdo escolhidos dois vértices. Qual a probabilidade de que o segmento formado seja uma
diagonal que passe pelo centro do icosdgono?

y L
10
LG
19
9

) 170
1

D R
) 17
E 2
17
RESOLUCAO:

Numero de segmentos formados pelos vértices do icosagono: D = Cgo =190

Nimero de diagonais que passam pelo centro do icosagono: 7 =10

=L

A probabilidade é P = ——
190 19
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18. Para realizar o emplacamento dos automoveis de um pequeno municipio, o departamento de transito esta utilizando
inicialmente apenas as letras A, B, C, D e E e os algarismos 1, 2, 3, 4 e 5. Cada placa deve ser formada com trés letras
seguidas com quatro algarismos. Qual € o nimero maximo de automéveis que podem ser emplacados sendo que em
cada placa, as letras devem ser distintas e pelo menos duas letras adjacentes (contiguas) devem estar em ordem alfa-
bética?

A) 4800
B) 6250
C) 18750
D) 25000
E) 37500

RESOLUCAO:

Para um agrupamento com 3 letras distintas ABC, temos as seguintes possibilidades: ABC, ACB, BAC, BCA, CAB, CBA. Dessa forma os agru-
pamentos ABC, BCA e CAB possuem duas ou trés letras adjacentes em ordem alfabética, logo para cada 6 agrupamentos, temos 3 que verifi-
cam a condicao dada. Os algarismos podem ser repetidos entao:

Total de agrupamentos: 5. 4 . 3 =60

Desses, 30 tem, pelo menos,duas, letras adjacentes em ordem alfabética, logo o total de placas que podem ser formadas é:30.5.5.5.5 =
18 750

19. Em uma divisdo, a soma do resto r, divisor d e dividendo D é 178. Se o quociente é 7 e o resto é o maior valor possivel,
gual o valor da soma do dividendo com o resto?

A) 160
B) 126
C) 171
D) 165
E) 157

RESOLUCAO:
D — dividendo
d - divisor

g — quociente

r —resto

D+d+r=178
D=d.q+r - D=3d+r

Dessa equacéo temos:
D=7d+r
Se o resto é o maior valor possivel entdo r=d — 1, logo

7d+r+d+r=178
7d+d-1+d+d-1=178
10d =180 - d =18
Logo, r=17 e D = 143
AsomaD +ré 160

20. Determine o valor de E sendo

A) 5
B) 55
C) 6,0
D) 6,5
E) 7
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RESOLUCAO:
¥
E:ézn+1:}+§+é+1+i+
. 2" 1 2 4 8 16
g1, 1, 1,1, 1, 11,11 1, 1,1, 1, 1,1.1,
1 2 2 2 4 4 4 4 4 B B 8 8 B 8 =8
_1_1_ _1_1_ _
16 16 32 32
% o Mo % He

. 2 4
E= + 2. + 2. +2. +2.
R S S /AN C S ST

E= 2+2+1+1+1+___:6
2 4
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REDACAO

Leia o texto Os desafios da saude publica brasileira  (10/06/2014) e apresente um resumo dele contendo entre 8 e 10
linhas.
Para o planejamento do resumo, procure identificar as seguintes informacdes no texto-fonte:

- tema abordado;
- ponto de vista apresentado;
- principais argumentos que sustentam o ponto de vista.

» Lembre-se de que em resumos:

- é necessario fazer mencgéo ao autor e a fonte;
- é essencial manter fidelidade as ideias do texto-fonte;
- 8o se emitem opinides pessoais.

Os desafios da saude publica brasileira

Janguié Diniz, mestre e doutor em Direito

Tornou-se lugar comum dizer que o Brasil tem indmeros problemas e que ha enormes dificuldades em serem soluciona-
dos, seja devido ao descaso do governo, aos problemas com a corrupgdo ou ao pouco tempo para colocar em pratica po-
liticas publicas que precisam ser implantadas em longo prazo.

A melhoria da saide publica é um desses grandes desafios que o Brasil precisa vencer, principalmente quando avaliamos
o Sistema Unico de Saude (SUS). Além disso, ndo podemos negar que a recente polémica em torno da vinda de médicos
estrangeiros para o pais reacendeu a discussao.

Historicamente, a Constituicdo Federal de 1988 instituiu 0 SUS, que tem sua origem no movimento conhecido como Re-
volucdo Sanitaria, nascido nos meios académicos na década de 1970. A implantacao do Sistema foi de grande valia no
setor da saude do brasileiro, porém, hoje, sabe-se que esse Sistema nao funciona essencialmente conforme seus princi-
pios: saude como direito de todos, pregando pela Universalidade, Equidade e Integralidade da atencdo a saude da popu-
lacdo brasileira.

Para garantir saide publica de qualidade a toda a populagdo, o Brasil ainda precisa percorrer um longo caminho. A falta
de médicos em regides afastadas em contraponto a intensa concentragcao nas grandes cidades, a auséncia de estrutura
nos hospitais da rede publica, além da dificuldade em conseguir atendimento no SUS séo apenas alguns dos inUmeros
problemas que atingem os brasileiros que tentam utilizar a satde publica diariamente.

Para entendermos a dimens&o do SUS, de acordo com o Ministério da Satide, o Sistema Unico de Salde é considerado o
maior sistema publico de transplantes de 6rgaos do mundo e, em 2013, respondeu por 98% do mercado de vacinas e por
97% dos procedimentos de quimioterapia, tendo atendido entre 2010 e 2012 mais de 32,8 milhdes de procedimentos on-
colégicos.

No entanto, o primeiro desafio do SUS esbarra no suporte dos postos e centros de salde, além das unidades do Progra-
ma Saude da Familia, j& que, se esses servicos funcionassem plenamente, seriam capazes de atender e resolver 80%
dos problemas de saude da populacdo, desafogando assim os hospitais e clinicas especializadas, que poderiam dar mais
atencdo aos casos de maior complexidade. Além disso, muitas vezes, as doencas dos pacientes encaminhados aos hos-
pitais poderiam ser evitadas, com a¢des mais efetivas na area da prevencgéo ou se tratadas em estagio inicial.
Infelizmente, o Brasil ainda tem muito que aprender e melhorar. Enquanto bilhdes de reais foram aplicados em arenas es-
portivas, milhares de pessoas esperam nas filas em postos de saude e hospitais publicos, além da falta de leitos e carén-
cia de médicos. Ndo basta apenas ampliar os investimentos em saulde publica, é preciso reverter a ma distribuicdo dos

recursos e melhorar a infraestrutura nas regides mais desassistidas.
Disponivel em: http://www.leiaja.com/coluna/2014/06/10/os-desafios-da-saude-publica-no-brasil. Acesso em: 05/08/15.
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REDACAO — Rascunhio
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